

東縱抗日英雄 畢生奉獻工運 工聯會前理事長潘江偉出殯 各界送別

香港工會聯合會前理事長、會務顧問、「東縱老戰士」潘江偉昨日在紅磡世界殯儀館出殯。社會各界、政府官員、工會及商會代表、教育界及社團代表、其親屬及生前友好數百人出席，懷着無限不捨的心情，一同送別這位愛國工會領袖。

工聯會會長、潘江偉先生治喪委員會主任委員吳秋北致悼詞表示：「潘叔用一生詮釋了何為『鞠躬盡瘁，死而後已』。他的離去，帶走了一個時代的記憶，卻留下永不褪色的精神豐碑，光照後人。讓我們繼承他的遺志，守護香港繁榮穩定，推動民族復興偉業！」

大公報記者 龔學鳴



▲來自政商及社會各界等數百人，出席公祭儀式。

◀工聯會前理事長潘江偉昨日出殯，吳秋北、中央政府駐港聯絡辦副主任劉光源等參與扶靈。

潘江偉2025年1月31日下午在北區醫院離世，享年102歲。

昨日的會場莊嚴肅穆，布置簡樸而隆重，會場兩邊擺放中華全國總工會、國務院港澳辦公室、中央政府駐港聯絡辦、廣東省總工會、廣州市總工會、廣東東江縱隊紀念館、澳門工會聯合總會和香港友好協進會，全國政協副主席梁振英、行政長官李家超、政務司司長陳國基、全國政協常委蔡冠深、何超瓊、譚錦球、大紫荊勳賢楊孫西、余國春、譚惠珠等機構、團體、各界人士、親屬以及生前好友致送的花圈。現場也讀出中華全國總工會、中央政府駐港聯絡辦、廣東省人大常委會、廣東省總工會、廣州市總工會、中國勞動關係學院和香港友好協進會等發出的唁電，對潘江偉離世都深表哀悼，並對潘江偉的家人送上深切慰問。

公祭儀式於10時30分舉行，全體肅立默哀。吳秋北致悼詞表示，潘江偉一生獻給了愛國工運事業，是傑出的工運領袖，是我們後輩學習的楷模，是我們永遠尊敬及愛戴的前輩。潘江偉的離世是工聯會以及香港愛國工人運動的重大損失，亦是一顆愛國愛港記憶星辰的隕落。

吳秋北劉光源等參與扶靈

參與扶靈的有吳秋北、中央政府駐港聯絡辦副主任劉光源、民政及青年事務局長麥美娟、勞工及福利局局長孫玉菡、全國人大常委委員李慧琼、全國港澳研究會副會長譚耀宗、工聯會理事長黃國，以及香港印刷出版媒體業工會副主席王宏

業。辭靈禮後，潘江偉的靈柩送往柴灣歌連臣角火葬場。

潘江偉祖籍上海，生於1923年，16歲便開始參與工運工作。1941年，潘江偉毅然聯同40餘名工會的活躍分子徒步北上抗日，加入廣東人民抗日游擊隊第五大隊（後稱：東江縱隊），參加過二十多場戰鬥。在一次戰鬥中，潘江偉左腳中彈三槍，腳腕骨碎，仍以驚人意志堅持抗爭，事後因失血過多加上傷口嚴重潰爛而幾乎性命不保，留下後遺症。

1945年9月抗戰勝利，潘江偉回港重返工作崗位，投入工運，全力維權，其間曾多次代表工友與商會談判，成功為行業工友爭取8小時工作制度及改善生活待遇，為基層勞工爭取尊嚴與權益。潘江偉亦積極協商推動四間工會統合，在1975年成立香港

印刷業工會聯合會。潘江偉1950年擔任工聯會福利委員會主任和工聯會常委，1961至1986年分別擔任工聯會正、副理事長。1978至1983年擔任第五屆廣東省人民代表大會代表，1983至2002年擔任第六、七、八及九屆全國政協委員，1996年擔任香港特區第一屆政府推選委員會委員，2015年9月3日獲國家頒發「中國人民抗日戰爭勝利70周年紀念章」。

關心青年教育 傳承愛國薪火

潘江偉很關心下一代的教育，常以自身經歷告誡後輩：「國家成就來之不易，須銘記先烈犧牲」。即便晚年傷病纏身，仍心繫青年教育，呼籲香港新一代認清歷史，明辨是非，傳承愛國薪火。



調查：市民低估肺炎致命風險 醫學組織籲定期接種疫苗

【大公報訊】肺炎和慢阻肺病都屬於香港十大致命疾病，風險不容忽視。有調查發現，大部分市民低估肺炎致命風險，肺炎死亡人數高肺癌三倍，但只有兩成半人知道肺炎是導致死亡人數最多的肺疾；亦有超過半數人對慢阻肺病的起因和禁忌等存在謬誤。醫學組織希望當局加強宣傳，呼籲市民定期接種肺炎球菌和流感疫苗。

肺炎是本港排名第二的致命疾病，平均每日有31人因肺炎而死亡。香港胸

肺基金會、香港胸肺學會及美國胸肺學院（港澳分會）上月以網上問卷調查千名受訪者，發現逾六成人以為肺癌是肺病的頭號殺手，僅兩成半知道肺炎是最致命的。

另外，公眾對會引起肺炎的肺炎球菌認知不足。調查顯示，近三成受訪者以為年輕及健康狀況良好的人，不會感染肺炎球菌；少於一半人知道曾染過肺炎球菌患者有機會再次受感染。香港胸肺基金會主席古惠珊表示，肺炎不可輕視，如出現病徵要提高警覺，及早醫治；定期接種肺炎球菌疫苗和流感疫苗是預防肺炎的最佳武器。

慢阻肺病是香港第十致命疾病，長期咳嗽、咳痰和呼吸困難，都是慢阻肺病的典型症狀。調查發現，大眾對此惡疾認知不足，超過六成受訪者誤把不相關的胸痛當作慢阻肺病病徵；超過一半受訪者對慢阻肺病的起因、高危

群組及禁忌，存在謬誤，近四成人誤會慢阻肺病患者肺功能差，不宜運動。香港胸肺學會會長倪珍莉表示，大眾應及早預防並診治慢阻肺病，遠離香煙及空氣污染的地方、經常運動，以維持心肺健康；接種預防流感和肺炎球菌疫苗，亦有幫助。

慢阻肺病屬第10致命疾病

肺纖維化是嚴重的肺疾，死亡率很高。調查發現，超過六成受訪者對於它的起因、診斷、治療都不甚了解，近四成人以為吸煙是主要病因，有近兩成人以為X光檢查能有效確診肺纖維化。美國胸肺學院（港澳分會）會長楊耀昌表示，肺纖維化是指肺臟在受損後出現結疤現象，病因包括環境和職業污染物、特定藥物、間質性肺病和感染（新冠肺炎或沙土病毒亦會併發肺纖維化）等。

藝人方大同日前病逝，他過去曾因氣胸多次入院。古惠珊說，氣胸是有氣體積聚在肺部與胸壁之間的胸膜腔，氣體擠壓肺部，導致胸痛、換氣不足及呼吸困難等，有致命風險。她說，「原發性氣胸」成因不明，但有吸煙習慣及身材高瘦人士較高危。



▲有調查發現，大部分市民低估肺炎致命風險，醫學組織呼籲市民定期接種疫苗。

一站式支援 助聽障自閉童及早治療

【大公報訊】記者秦英偉報導：自閉症與聽障患者常常被外界忽略，或面對「診斷延誤」與「服務錯配」的雙重困境。有機構推出一站式自閉症聽障支援計劃，呼籲家長若懷疑子女有自閉症及聽障問題，應及早帶孩子接受包括聽力診斷的全面檢查，該計劃將提供全面協助。

峰力香港聽覺中心本月正式啟動「聲途啟航計劃」，成為全球首個一站式自閉症聽障支援計劃。首階段優先向50個低收入家庭提供服務，受助兒童會接受精密聽覺評估，如果驗出聽力有問題，可獲免費驗配個人化助聽器，及轉介至後續家庭及學習支援。計劃又特別設計「雙重感官整合干預及訓練」，由聽力學家與言語治療師合作處理聽覺及言語障礙綜合需求。

有家長昨日出席「聲途啟航計劃」介紹會並分享寶貴經驗。周太表示，其雙胞胎兒子今年已11歲，出生時就曾被護士判斷聽力不合格，約3歲時確診同時患有嚴重聽障及懷疑自閉行為傾向；約兩年後，獲醫生建議接受協康會的特殊教育服務。周太指出，經過聽力訓練後，兩兄弟的情緒行為及言語表達得到顯著改善，不再「牛頭不搭馬嘴」，學業成績亦大有進步。

自閉童患聽障機率高五倍

語聲社企聯合創始人李月儀表示，數據顯示，自閉症兒童患有聽力障礙的機率是非自閉症兒童的4.7至5倍；香港15歲以下兒童自閉症及聽力障礙的普遍率，亦分別約為1.4%和3.3%，情況不容忽視。她續指，自閉症和聽障或表現



▲「聲途啟航計劃」是全球首個一站式自閉症聽障支援計劃。

出相似症狀，如對人類語言反應微弱，故難以判斷兒童對聲音無反應是行為問題還是感官缺陷所致，易導致誤診誤診，如果能在早期識別和介入，可避免影響言語發展及學習進度。

資深聽力學家甘炳基指出，自閉症及聽障患者若錯失聽覺言語治療黃金期，可能會因為長期溝通挫敗而產生嚴重行為問題。

乍暖還寒 周中轉冷有雨

【大公報訊】記者戴東報導：回南天又到，天文台預測今天（3日）天氣大致多雲，早晚潮濕有霧，晚上有幾陣驟雨。而一道冷鋒將於明天（4日）橫過廣東，同時受高空擾動影響，該區有驟雨及雷暴。受隨後的東北季候風及其補充影響，本週中至後期本港有幾陣雨，氣溫亦會逐步下降，現時評估接近週末會降至14度左右。天文台提醒市民，踏入初春，冷暖氣團不斷相互角力，暖濕氣團南撤時仍會出現較涼，甚至是寒冷天氣，華南或出現「倒春寒」現象。

當溫暖的天氣會在今天（3日）維持，但周二起天氣會有明顯變化，一道冷鋒會橫過廣東，同時受高空擾動影響，該區天氣將變得不穩定，預料受冷鋒隨後的東北季候風及其補充影響，本週中至後期本港有幾陣雨，氣溫亦會逐步下降，現時評估接近週末會降至14度左右。天文台提醒市民，踏入初春，冷暖氣團不斷相互角力，暖濕氣團南撤時仍會出現較涼，甚至是寒冷天氣，華南或出現「倒春寒」現象。

五日天氣預報

3月3日(一) 21-26°C	大致多雲。早晚潮濕有霧。日間短暫時間有陽光。晚上有幾陣驟雨。	3月5日(三) 17-20°C	多雲，有幾陣雨，天氣轉涼。
3月4日(二) 18-22°C	多雲，間中有驟雨，能見度較低。初時局部地區有雷暴。	3月6日(四) 15-18°C	多雲，有幾陣雨。早晚清涼。
		3月7日(五) 14-17°C	多雲，有幾陣雨。早上相當清涼。



香江仙境

【大公報訊】記者黃知行報導：香港昨日受溫暖潮濕的海洋氣流影響，全港多區有雲霧瀰漫在建築物之間或海面上，如夢似幻，大霧照片在社交媒體上「洗版」，紅磡更有人以為有大樓冒出濃煙而報警。圖為啟德體育園附近的霧景。

